

TORONTAI

A BÁNSÁG MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA
Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Veliki
Beckerek, Obiljyeva ucca 1. Telefon: 281 és 21

CSÜTÖRTÖK, 1930 FEBRUÁR 20
59. ÉVFOLYAM 42. SZÁM

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ
Előfizetési árak: évente 300, félévre 150, negyed-
évre 75, havonta 25 dinár. Megjelenik délelőtt.

Bukarestből jelentik: Csollák Antics jugoszláv követ Mária királyné tiszteletére nagy fogadást és hangversenyt rendezett a követségben. A hangversenyen megjelent Mária özvegy román királyné, Jelena hercegnő, a román király anyja, György görög király, Nikola herceg és az ország több méltósága.

Beográdból jelentik: A katolikus templomban az eisülyedi Daxa hajó legénységéért a Jadranszka Sztrázsa rekviemtartatot. A gyászistentiszteletet, amelyet Vlasics esperes celebrált, őfelsége a király képviselőjében Mukdorier tengerészkapitány, a kormány nevében pedig Hadzsity tábornok, hadügyminiszter és Drinkovity szociálpolitikai miniszter jelent meg.

Beográdból jelentik: A beográdi egyetem vezetősége most adta ki statisztikáját az egyetem állapotáról. Eszerint az egyetemnek 7856 hallgatója van, akik közül 6100 a férfi, 1756 a nő. Fakultások szerint van 1275 illuzopter, 2846 jogász, 1730 műszaki, 255 földmívelési, 795 medikus és 237 teológus. A szkopljai filozófiai fakultácson 209, a szubotical jogi fakultácson pedig 450 hallgató van.

Bécsből jelentik: Klebelsberg magyar közoktatásügyi miniszter hétfőn főkereste Schober kancellárt, majd meglátogatta Miklas szövetségi elnököt. Az elnök Klebelsbergnek adományozta az osztrák köztársaságnak szolgálatot tett kitüntetés nagy érmét a csillaggal.

Budapestről jelentik: A parlamentben közvetlenül az ülés berekesztése után szokatlan incidens történt. A karzatról egy fiatalember röpcédulákat szórt le a képviselői padok közé, amiket persze a képviselők siettek összeszedni. A röpcédulán gyászkeretben egy költemény volt ezzel a címmel: „Új nemzeti ima.“ Irta Fehér László. A parlament őrség elfogta a röpcédulákat szóró fiatalembert, akiről kitént, hogy ő maga a költemény szerzője. Természetesen szabadon engedték, csak rendezavarás miatt indul ellene eljárás.

TÖZSDE

Február 18.

MA 100 DINÁR:

Budapesten	9-96 pengő
Zürichben	9-12 sv. frank
Berlinben	7-30 ar. márk
Bécsben	12-36 silling
Triesztben	33-65 lira
Prágában	58-92 cseh kor.
Newyorkban	1 69 dollár
Bukarestben	299.— leu

A francia kormányválság késlelteti a keleti konferencián várható megegyezést.

Párizs, febr. 19.

A kormányválság, amely hétfőn este vált nyilvánvalóvá, a keleti jóvátételi konferenciára is halasztó hatással van, úgy hogy tíz-tizenöt napon belül nem igen lehet számítani a konferencia eredményeinek megmegegyezésére.

Lényegesebb változást azonban a kormányválság természetesen nem jelent a konferenciára nézve, mint-

ban egy értesül az újság, hogy a végleges megegyezés elé újabb nehézségek kerültek. Egyes olyan követelésekkel léptek föl a tárgyaló felek egymással szemben, amelyeket Hágában már részletesen letárgyaltak és elintéztnek hittek.

Ez az eset természetesen azt jelenti, hogy a döntés ezekben a kérdésekben végső fokon a nagyhatalmakra száll át.

A Paris Midi szintén úgy látja, hogy a szerződés már e hét végén aláírható. Jól informált helyről azon-

gyorsan terjedt el a városban és mindenfelé őszinte részvétet keltett. Kumanudi dr., a külügyminiszter helyettese, amint értesült a halálesetről, azonnal a német követségre ment, ahol a kormány részvétét tolmácsolta az elhunyt Köszter követ feleségének és a német követségnek.

A német követség Köszter követ elhalálozásával kapcsolatban a következő nyilatkozatot adta ki:

A magyar emigráció teljes likvidálásáról még nem lehet szó.

Budapest, febr. 19.

A parlament jogügyi bizottságában kedden kezdtek tárgyalni a kormányzó tíz éves jubileumának megünnepeléséről szóló törvényjavaslatot.

A vita során Györky Imre a politikai amnesztia kérdésében emelt szót. Vass József helyettes miniszterelnök kijelentette erre vonatkozólag, hogy az amnesztia kérdése a kormányzó hatáskörébe tartozik, arról tehát nem nyilatkozhatik.

Saját felfogása és véleménye szerint, az emigráció teljes likvidálásáról a jelen helyzetben még nem lehet szó.

A törvényjavaslatot a Ház csütörtöki ülésén tárgyalják le ünnepi keretek között.

Indókinában új kommunista mozgolódás észlelhető.

Párizs, febr. 19.

A gyarmatügyi miniszter hírlapírók előtt tett nyilatkozata szerint, Indókinában kommunista agitátorok izgatása következtében, újból igen heves kommunista tüntetések voltak, amelyek során több anami tisztviselőt megöltek.

A kormányzónak a rendőrség segítségével sikerült a rendet helyreállítani.

Női lelkészek lesznek Norvégiában

Párizsból jelentik: Ideérkezett hírek szerint, a norvég kormány teljes egyenlőséget biztosított a nőknek az állami szolgálatban. Így a nők a hadseregbe is beléphetnek. A kormány döntése szerint, a nők lelkészi tisztséget is vállalhatnak, mivel a protestáns vallású Norvégiában a lelkészek is állami tisztviselők. A norvég protestáns egyház feje most tiltakozást jelentett be ezért a kormánytól, mivel a nőknek papi szolgálatba való lépése ellenkezik a keresztény egyházi tradíciókkal.

Köszter beográdi német követ kedden este meghalt.

Beograd, febr. 19.

A napok óta nagybeteg Köszter német követ állapota kedden reggel már válságosra fordult.

Kedden este 6 órakor, amikor az orvosi tanácsnak újra össze kellett volna ülnie, Wenkebach tanár megállapította, hogy a nagybeteg Köszter már agonizál és élete már csak percekre szorítkozik.

A betegágy mellett tartózkodott Köszter követ felesége, Wenkebach tanár, dr. Gencity kezelőorvos és a követ személyes jóbarátai, dr. Bukity Inade és dr. Nesity. Este 7.20 órakor konstatálták az orvosok, hogy a beteg kiszenedett.

Köszter követ haláláról szóló hír-

Egy francia lap elismerő cikke Zsivkovity miniszterelnök politikájáról.

Beograd, febr. 19.

A párizsi Radikal című lapban tegnap vezető helyen cikk jelent meg a kisentente politikai cimen, amelyben Zsivkovity Petár tábornok, miniszterelnök személyével és működésével foglalkozik.

Bármilyen is a külföld véleménye — írja a lap — Zsivkovity tábornok, miniszterelnök politikájáról, azt senkinek sem vonhatja kétségbe, hogy amióta ő került Jugoszláviában az ügyek élére, csak azóta érték el azokat az eredményeket a kül- és belpolitikában, amelynek az ország a jelenlegi konszolidált, nyugodt állapotát köszönheti.

A jugoszláv nép történetében Zsivkovity tábornok, Alekszander király után az egyik legjelentősebb szerepet játsza. Belpolitikai tekintetben valóságos forradalmi művet vitt vég-

be, hogy helyreállítsa a nép és az ország békéjét.

Keresztülvitte az adminisztráció teljes reorganizációját a kilenc bántóság megszervezésével. Meglepő az a gyorsaság, amellyel mindezeket a reformokat keresztülvezették, minden erőszak nélkül.

Külpolitikai tekintetben Zsivkovity kormánya bebizonyította, hogy komoly és meggyőződések híve a nemzetközi békének a Balkánon.

Megjegyzzi a lap, hogy 1929-ben kereskedelmi egyezmény jött létre Franciaország és Jugoszlávia között.

Cikkét a Radikal azzal fejezi be, hogy az új kormány szellemének hatásaképpen Horvátországban teljesen radikális módon transformáltak a felfogások, amit legjobban bizonyít a nagyszámú horvát hódoló delegációknak a fővárosba való jövele. (Avala.)

Tardieu, Briand és Poincaré neve került forgalomba az új kormányalakítással kapcsolatban.

Párizs, febr. 19.

A kormány bukása nem érte váratlanul a politikai világot. Már napok óta folyt az ellenzék aknamunkája, a melyet alátámasztott a kormány egyes helyeiről nyújtott segítség, mert magában a kormányban is meglehetősen nagy volt az elégedetlenség Tardieu magatartása miatt.

A kibontakozás most egyedül a radikálisok magatartásától függ. Az hiszik, hogy a párt új feje, Chautemps,

tranzigensebb lesz, mint Daladier volt és

így megvan a remény rá, hogy Tardieu a helyén maradhat. Általános az a vélemény, hogy Tardieu fogja újra a kormányalakítási megbízást kapni. Az új kormányban, hír szerint, Briand lesz ismét a külügyminiszter.

Egyes verziók szerint, azonban maga Briand kapna kormányalakítási megbízást. Sőt Poincaré neve is kombinációba került már.

A vámbéke konferencia a francia kormányválság miatt halasztást szenved.

Gení, febr. 19.

A vámbéke konferencia francia delegátusai kedden visszautaztak Párizsba, a bekövetkezett francia kormányválság miatt és így a konferencia megakadt a munkájában.

A konferencia eredményei külön-

ben is igen kilátástalanok voltak, mert a harminchat ország delegációja közül, amelyek megjelentek a konferencián, pusztán nyolc delegációnak adott a kormánya teljes hatalmat a vámfegyverszüneti szerződés aláírására.

A tengeri leszerelési konferencia holtpontra jutott.

London, febr. 19.

Leygues francia delegátus a francia nagykövettel együtt fölkeresték Macdonaldot, akivel közölték, hogy a francia kormányválság miatt nem vesznek egyszólamú részt a flottakon-

ferencia közelebbi ülésén. Ezzel a ténnyel a leszerelési konferencia teljesen holtpontra jutott, mert a napokban éppen a francia álláspontot kellett volna végleg leszerelni.

Bonyodalmak egy pénzzel telt boriték elvesztése körül.

Főtárgyalás a becskerekai törvényszéken.

Becskekerek, febr. 19.

A becskerekai törvényszék hármastanácsa hétfőn délelőtt tárgyalta Kurz Péter volt hajducsicai községi pénztárnok sikkasztási bűnpörét. Kurz, a vádirat szerint, behajtott 6062 dinár közpénzt és azt a saját céljaira fordította.

A tegnapi főtárgyaláson Kurz kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek. A grédei községi pénztáros felkérésére behajtotta azoktól a hajducsicai agrárérdekeltektől, akiknek földje a grédei határban van, az agrárérdekekért járó bérösszeget és a pénzt lepecsételt boritékban átadta

Military Mladen akkori községi jegyzőnek azzal a kérelemmel, hogyha legközelebb Grédára utazik, vigye magával az összeget. Hasonlóképpen behajtott hitközségi pótdátot is és ezt az összeget is átadta a jegyzőnek.

Murselity Petár községi irnok tanuvallomásában kijelentette, hogy nem látta a pénz átadását, de emlékszik arra, hogy hiányok többször fordultak elő, de a különbözet legtöbbször könyvelési hibákból kifolyóan állott elő.

Miután Military Mladen volt hajducsicai jegyző, tanu nem jelent meg, a bíróság a főtárgyalást elnapolta.

Megtámadtak és leszurtak egy vendéglőből hazatérő asztalossegédet.

A támadó — egy ismeretlen fiatalember volt.

Novibecsej, febr. 19.

Baranyi Mihály novibecseji háztulajdonos vasárnap éjjel segélykiáltásokra lett figyelmes. A kiáltások közvetlenül háza uccai ablakai alatt hangzottak és az életveszélyben forgó ismeretlen sikolyára nemcsak Baranyi, hanem a szomszédos házak lakói is felriadtak. Baranyi Mihály ért elsőnek a ház elé, ahol

több sebből vérezve, eszméletlenül találta Hajdu István asztalossegédet.

Bevitte a lakására, majd orvost hívott, aki megállapította, hogy

a sebesült több késszurást szenvedett,

az egyik a hasát érte, sérülései rendkívül súlyos természetűek, de nem életveszélyesek.

Hajdu István kihallgatásakor elmondotta, hogy vendéglőből volt hazatérőben, amikor az uton Baranyi háza előtt egy ismeretlen fiatalember megtámadta. Az idegen

egy fa mögött lapult meg és innen ugrott rá, úgy hogy védekezni sem volt ideje.

A csendőrség és a községi rendőrség Hajdu személyleírása alapján megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

Hová tűnt el a lefoglalt vadászfegyver?

Az „Istenek Istene” ismét a vádlottak padján.

Becskekerek, febr. 19.

A becskerekai törvényszék hármastanácsa tegnap délelőtt foglalkozott Szegyak Iván volt bókai csendőrőrmester, jelenlegi becskerekai napszamos sikkasztási bűnpörével. Szegyak régi ismerőse a bíróságnak, a múlt évben itéltek el többrendbeli hivatalos hatalommal való visszaélést és zsarolásért két és fél esztendei fegyházra, mert Bókán csendőrőrmesteri minőségében visszaéléseket követett el, verte és zsarolta a lakosságot és azt hangoztatta, hogy ő az istenek Istene.

Azóta letört, csendes ember lett Szegyak, lekerült róla a csendőregyenruha, amelynek viselésére méltatlannak bizonyult és szakadt gunyában kellett felelnie azért, amit tett. A mostani vád szerint,

eltűntetett egy lefoglalt vadászfegyvert.

Szegyak Iván elmondotta, hogy akkoriban Begeiszvetidjurádjon teljesített szolgálatot és rövid időre Vuicsity Próka bókai csendőrőrmester helyettesítette és ezalatt Petrovity Sztjojadin káplár egy régi, divatja mult vadászfegyvert foglalt le. A puska lefoglalásáról értesítette az alibunári főszolgabírószágot és az volt a terve, hogyha legközelebb bekísérnek valakit Alibunárra, elviszik a fegyvert is. Időközben meggyógyult az őrmester és ő átadta a hivatalát, élénken emlékszik arra, hogy az átadott holmi között volt a vadászfegyver is.

Elnök: Ha ez igaz, akkor miért tett éppen Vuicsity csendőrőrmester feljelentést?

Vádlott: Nem tudom, tény az, hogy átadtam a fegyvert.

Miután a tanúk nem jelentek meg a tárgyaláson, a bíróság a bűnper folytatását elhalasztotta.

„A genfi béke-gítár hangjai mellett Európa új katasztrófa felé siet!”

Néhány hét múlva megjelennek Clemenceau hátrahagyott memoárjai, amelyekben elátkozza az összes politikusokat, akik a háboru után szétrombolták állítólagos békeművét.

Párizs, febr. 19.

Clemenceau egykori titkára végre elkészült a „tigris” hátrahagyott memoárjainak feldolgozásával. Clemenceau emlékiratai, amelyek néhány hét múlva jelennek meg, 12 fejezetből állanak. A Torontái párizsi tudósítójának a következőkben alkalma van elsőként ismertetnie Clemenceau posztumusz memoárjait, amelyek kétségkívül óriási feltűnést fognak kelteni.

Az egyes fejezetek címei a következők: I. A főparancsnokság egysége. II. A Chemin des Dames. III. Az amerikai csapatok beosztása. IV. Az angol hadsereg válsága. V. A fegyverszünet. VI. A katonai fegyelmetlenség. VII. A belga incidens. VIII. A békekonferencia. IX—XI. A versaillesi szerződés. XII. A garancia-paktum.

Ezekben az emlékiratokban Clemenceau mindenkit kiméltlenül meg támad. Így Foch marsallt a VI. fejezetben katonai fegyelmetlenséggel vádolja, Poincaré ellen a legsúlyosabb vádak emeli. Poincaré miatt, aki a háboru alatt a köztársaság elnöke volt, Clemenceau szerint, Franciaország majdnem elvesztette a háborut.

Az első három fejezetben Clemenceau kizárólag katonai kérdésekkel foglalkozik. Foch marsall stratégiai képességei felett megsemmisítő bírálatot gyakorol. Az V. fejezetben Clemenceau erős támadást intéz Pershing generális, az amerikai csapatok főparancsnoka ellen, aki a szövetségesek rendkívül veszélyes helyzete ellenére is vonakodott az amerikai csapatokat soronkívül a frontra küldeni. Pershing generális luza-vonája miatt a francia katonák ezrei pusztultak el.

A VI. fejezetben Clemenceau meglehetősen barátságosan, de mégis ironikus hangon jellemzi Lloyd Georgeot és megállapítja, hogy az angol államférfiu a fegyverszünet megkötése után a franciák kimondott elenségének mutatkozott.

A VII. fejezetben Clemenceau elmondja, hogy a fegyverszünet megkötésekor sirt örömeiben, de néhány nap múlva rájött arra, hogy az elenség „arroganciája” nem tört meg, a német forradalom csak látszólagos volt és a német birodalomban továbbra is az 1914. évi szellem uralkodott. Ez a fejezet tele van gyalázkodásokkal a németek ellen.

A X. fejezet egy csomó maró jellemzést tartalmaz a versaillesi béketárgyalások résztvevőiről. Az utolsó fejezetben Clemenceau elátkozza az összes politikusokat, akik a háboru után szétrombolták a győzedelmes béke művét. Különösen Briandot és békepolitikáját támadja kiméltlenül és ezzel kapcsolatban megállapítja, hogy „a genfi béke-gítár hangjai mellett Európa új katasztrófa felé siet!”

Esperes választás Becskereken.

Janis József lett a bánsági szlovák egyházmegye esperese.

Becskekerek, febr. 19.

A becskerekai ágostai hitv. evangélikus egyházközségben a napokban tartották meg a bánsági szlovák esperesválasztást. Az összes bánsági szlovák egyházközségek elküldötték szavazataikat és a többség döntötte el, hogy kivel töltsék be a megüresedett esperesi állást. A szavazatok felbontása után a szavazatszedő bizottság megállapította, hogy Jurányi Lajos becskerekai evangélikus lelkész, egyházmegyei jegyző három szavazattal kisebbségben maradt Janis Josif szlovácskiaradáci lelkésznel szemben és így Janis let három évre a bánsági evangélikus esperes.

Janis Josif korábban Szlovácskialeksandrovón volt lelkész és nemrég választották meg a szomszédos Szlovácskiaradác lelképásztorává.

Kinevezés. A közoktatásügyi mi-
nisztérium Bajas Katarina okleveles
tanítónőt az uzdini elemi iskolához
tanítónőnek nevezte ki.

**Új hivatalos órák a becskerekai vá-
rosházán.** Sztéfánovity Nikola pol-
gármester a tegnapi napon új hiva-
talos órákat állapított meg a városi
hivatalok részére. Ezentul délelőtt
8—1-ig és délután 3—5-ig tartanak
hivatalos órákat az összes városi ügy-
osztályokban.

**Behajtják a kereseti adóhátraléko-
kat.** A napokban megjelent a bányászi
Debeljácsa községben Niegosan Mi-
ladin végrehajtó és a pancsevói álla-
mi adóhivatal megbízásából behajto-
ta a hátralékos kereseti adót. Niegosa-
n felhívására egy millió és 300.000
dinár kereseti adó folyt be. Utját Uz-
dinba folytatta, ahol közel egy mil-
lió dinár adótartozást egyenlítették
ki.

**A bányászi mezőgazdasági egyesü-
let közgyűlése.** A bányászi mezőgaz-
dasági egyesület február 23-ikán,
vasárnap délelőtt fél tíz órakor tart-
ja rendes évi közgyűlést a bányászi
kereskedelmi és iparkamara nagyter-
mében, amelyen az igazgatóság és a
felügyelő-bizottság jelentésének is-
mertetése után, Csanak Nikola föld-
bírtokos beszámol a mezőgazdaság-
ban használt motorerőknél a terme-
lésre és az állattenyésztésre gyako-
rolt befolyásáról, kiegészítik az alap-
szabályokat, új felügyelő-bizottságot
és egyharmadrészen új igazgatósá-
got választanak.

Elbocsájtott városi tisztviselők.
Sztéfánovity Nikola polgármester el-
bocsájtotta állásából Pretz Gyula I.
osztályú rendszeresített állásu gya-
kornokot az államnyelv hiányos tu-
dására való hivatkozással és Vugrin-
esity Kálmán ideiglenes napidíjast
takarékosági szempontból.

Új szaklap a Vajdaságban. Szom-
baton, február 15-ikével, új szaklap
indult meg „Baromfiúság” címen, dr.
Wlach Ferenc szerkesztésében. A dí-
szes kiállítású, tartalmas, magyar
nyelvű szaklap minden hó elején és
15-ikén fog megjelenni. Első számá-
nak főbb közleményei: A baromfi
egyesületek és szövetségek fel-
adatai. A modern baromfi tenyésztés.
A tenyésztőjásokról. A tojáshozam
megállapítása. Rhode Island. Házi-
nyul tenyésztés. Berlini hivatalos to-
jásárjegyzés. Németország tenyész-
léghorn irányadó árai az 1930-as év-
re. A lap szerkesztősége és kiadóhi-
vatala Szomborban van. (Csitaonics-
ka u. 7.)

Budapesti terménytőzsde.

Február 18-iki zárlat.

Buza	márciusi	21:09 (21:79)
	májusi	22:12 (22:79)
	októberi	22:51 (22:93)
Tengeri	májusi	13:40 (13:76)
	juliusi	13:99 (—)
	transito tengeri	12:52 (12:90)

Irányzat igen lanyha

Csikágói terménytőzsde.

Február 18-iki zárlat.

Buza	márciusi	113 ³ / ₄ (113 ³ / ₈)
	májusi	118 ³ / ₈ (117 ³ / ₄)
	juliusi	119 ⁵ / ₈ (118 ⁷ / ₈)
Tengeri	márciusi	85 ⁵ / ₈ (84 ⁵ / ₈)
	májusi	89 ³ / ₈ (88 ⁵ / ₈)
	juliusi	91 ³ / ₈ (90 ³ / ₄)

Irányzat szilárd.

A vranjevói tüzoitóból sikere. Vra-
njevórol írják: Szombaton tartotta
meg a vranjevói önkéntes tüzoitó-
testület szokásos táncmulatságát,
nagy számú közönség részvételével.
A megjelentek kitünően mulattak és
a késő reggeli órákig vidám hangul-
latban maradtak együtt.

**Szakképzésben részesítik a szö-
vetkezetek vezetőit.** A bányászi agrár-
szövetkezetek szövetsége tegnap
tanfolyamot nyitott Becskereken, a
melyen a szövetkezetek vezetőit ré-
szesítik szakoktatásban. A tanfo-
lyam hat héti tart, mely idő alatt
úgy gyakorlatilag, mint elméletileg
kiképzik a szövetkezetek vezető-je-
lőitjeit a szövetkezetek ügykezelésé-
re. A tanfolyam vezetője Mátity
Gyóka, a szövetség igazgatója.

A vrsaci borpiac forgalma. A folyó
év első hónapjában, januárban Vr-
sacról 8469 hektoliter és 69 liter
bort szállítottak ki, ebből 6291 hek-
tolitert és 71 litert belföldön, 2172
hektolitert és 98 litert külföldön, leg-
nagyobb részét Csehszlovákiában ér-
tekesítették. A múlt év októbere óta
február elsejéig 550 vagon bort adtak
el Vrsacon.

Tejszövetkezetek a Bányásban. A
bányászi agrárszövetkezetek szövet-
ségének kezdeményezésére a bányá-
si telep községeiben tejszövetke-
zetek alakultak, amelyek működésü-
ket a legtöbb helyütt már megkezdték.

**Négyszáz munkanélküli szerepel a
becskerekai munkástőzsde nyilván-
tartásában.** A becskerekai munkás-
tőzsde legújabb jelentése szerint,
február 16-ikán 417 munkanélküli
volt Becskereken. Állást 22 esetben
közvetítették sikeresen a múlt hét
folyamán. Január elseje óta 646 mun-
kanélküli vette igénybe a tőzsdét. A
keresetnélküliek sorában van 178
napszámos, 18 asztalos, 16 kőműves,
13 szabó, 13 géplakatos, 8 kereskedő-
segéd, 7 cipész, 7 lakatos, 5 kovács,
5 kocsigyártó, 5 ács, 4 sofför, 4
elektromechánikus, 3—3 bádogos,
magántisztviselő, mechanikus, kár-
pitos, borbély, molnár, 2—2 kőfara-
gó, pincér, festő és mázó, 1—1 ta-
kács kövező, kosárfonó, csapos, mé-
száros, portás, 24 napszámosnő, 2
magántisztviselőnő, 1 cseléd és 1
gyári munkásnő.

**A becskerekai „Vitéz” birkozó és
boxoló egyesület háziVERSENYE.** Folyó
hó 16-ikán este 8 órakor tartotta meg
ez a fiatal és agilis egyesület nagy szá-
mu közönség előtt első háziVERSE-
nyét a Bratiszlóban. Ez a verseny
úgy anyagilag, mint erkölcsileg, a
legjobban sikerült. A versenyen 35
birkozó vett részt, akik közül a kü-
lönböző súlyokban mint győztesek a
következők kerültek ki: Légsúly: Szőlő-
sly György. Pehelysúly: Kle-
nai Károly. Könnyűsúly: Pörös Mi-
hály és Lázár Pál. Kisközép: Gor-
dán József. Középsúly: Vukmirovity
Milos. A verseny legjobb pontja
Klenai Károly és Lázár Pál által be-
mutatott iskolabirkózás volt. Hogy
a birkozók már most ily szép techni-
kával rendelkeznek, ez főleg Krai-
csevity Jenő egyleti tréner érdeme.
Az egyesület minden érdeklődőt szíve-
sen lát tréningek alkalmával (ked-
den, csütörtökön és szombaton) az
egyesület helyiségében, a Bratiszló-káv-
házban. A versenyt Mojity Milorád,
Molnár János, Jankovity Micó, Fran-
cuszki Ljubomir, Uller Sztaniszláv,
Benes M. és Kajnez József vezették.

**Kitünően sikerült a Radnicski jel-
mezballja.** A becskerekai Radnicski
sportegyesület szombaton este ren-
dezte szokásos farsangi jelmezballját,
amelyen közel kétszáz jelmez vett
részét. A kitünően sikerült, hangulatos
mulatságon öt értékes díjat osztottak
ki. Diszes szervizzel jutalmazták a
legszebb jelmezest, Breszlauer An-
nust (csillag) és díjat adtak a szép-
ségverseny négy nyertesének is. A
szépségverseny első helyezetteje, Ko-
vács Aranka, ezüsti evőeszköz-kész-
letet, második győztese, Breszlauer
Annus, kávékészletet, harmadik
nyertes, Csányi Böske, boroskész-
letet és negyedik helyezetteje, Pierre
Böske, téstakészletet kapott. Mulat-
ságos volt az amerikai fogda-játék és
a táncmulatság sok más bohósága.
Az erkölcsileg és anyagilag is jól si-
került mulatság közönsége a legjobb
hangulatban a reggeli órákig maradt
együtt.

Dolovói küldöttség Becskereken.

**A kereseti adókiivetés revízióját
kérte a kerületi inspektortól és
a bányászi kamarától.**

Becskerek, febr. 19.

A bányászi Dolovó községből teg-
nap öttagú küldöttség járt Antula J.
Dragomir becskerekai kerületi inspek-
tornál, akinek elpanaszolta, hogy az
adókiivető bizottság az idej kereseti
adó alapjául szolgáló összeget a ta-
valyi tizszeresében állapította meg.
A küldöttség az inspektor közbenjá-
rását kérte, hogy a dolovói adókiive-
tést semmisítsék meg és a kereske-
dők és iparosok részére új adóalapot
állapítsanak meg. A deputáció ezután
a bányászi kereskedelmi és iparkama-
rát kereste fel, ahol Sztanojlovity
Sándor titkár fogadta a küldöttséget,
amely elismételte az inspektornál is-
mertetett panaszát.

Sztanojlovity titkár megígérte,
hogy a konkrét adatok beküldése
után illetékes helyen eljár az adóki-
vetés revíziója érdekében.

Asszony, aki ölt. Párizsból jelen-
tik: Yvonne Languen, a gyilkos uri-
asszony, aki agyonlőtte sógorát, teg-
nap állt bírúi előtt. Izgalmas jelenet-
ek között fontos tanuvallomások
hangzottak el amellet, hogy a sze-
rencsétlen fiatalasszony kezébe férje
adta a fegyvert. Az asszony töredel-
mesen bevallotta a gyilkosságot, de
tagadta, hogy férjének tudomása lett
volna róla. Az asszony állítólag sze-
relmes volt sógorába, aki ki akarta
semmizni fivérét a garage tulajdoná-
ból. A férjet nem tudták kihallgatni,
mert külföldön tartózkodik. A férfi
családja mindenképpen menteni
akarta Langueot a felelőssége alól és
a család minden tagja az asszony
ellen vallott. Ő volt az ütközőpont a
két fivér között, akik elkeseredett
harcban állottak egymással az asz-
szony miatt. Az asszony mindenáron
védeni akarta férjét, magára vállalta
a súlyos ügy minden felelősségét, a
mit a férj családja azzal hálált meg,
hogy még az erkölcselenség vádját
is emelték ellene. Az esküdtszék
gyilkosságban mondotta ki bűnös-
nek a vádlott asszonyt. A törvény-
szék Yvonne Langueot mindössze
három évi börtönre ítélte. Az enyhe
ítélet nagy feltünést keltett.

**Az anhalti hercegnő útja a szín-
padtól a színpadig.** A legizgalmasabb
regény az a riport, amely az anhalti
hercegnő fantasztikusan érdekes törté-
netét mutatja be a Színházi Élet
új számában. Hogy indult el szülei-
nek egyszerű házából, hogy került a
színpadra, hogyan lett az anhalti her-
ceg felesége és most hogyan hagyta
el a hercegi várkastélyt azért, hogy
újra színésznő lehessen belőle. Ince
Sándor népszerű hetilapjának új szá-
mában érdekes cikket írt Szomorj
Dezső a Dr. Takáts Alice-ről, a ki-
váló író új darabjáról. A legnevesebb
szobrászok arra a kérdésre vála-
szolnak: Ha nem megrendelésre kel-
lene dolgozniok, hanem szívük vá-
gyát követhetnék, milyen szobrokat
faragnának meg. A Pesten tartózkó-
dó Mosjoukin a legnevesebb sztá-
rokkal fotográfáltatta le magát.
Egyed Zoltán új rovata, Bus Fekete
László novellája, Megyeri Ella érde-
kes cikke és rengeteg más szenzáció
van még a Színházi Élet új számá-
ban, amely darabmellékletül a héten
a hat legnagyobb sikerű egyfelvoná-
sos darabot adja. Rengeteg érdekes
cikk, riport és gyönyörű képek,
gyermekujasmelléklet és képes
levelező-lap melléklet vannak még a
Színházi Élet e heti új számában,
melynek ára 12 dinár, negyedévi elő-
fizetési díja 130 dinár. Kapható a Li-
terária valamennyi árusánál.

Találtak egy arany töltőtollat. A
népegyetem vasárnapi előadásán ta-
láltak egy arany töltőtollat. Tulajdo-
nosa átveheti Sztanojlovity Sándor
egyesületi pénztárosnál a bányászi
kereskedelmi és iparkamarában.

Tragédia egy hölgy- fodrász-szalónban.

**Addig festették a divathölgy
haját, amíg — megzöldült.**

Kopenhága, febr. 19.

Egy kopenhágai hölgyfodrász-
szalónban különös tragédia történt.
A szalón egyik legszorgalmasabb lá-
togatójának, egy fiatal hölgynek,
már évek óta rendszeresen tompa-
sárgára „festették”, helyesebben
szintelenítették a haját, valami oxi-
dosvegyülettel. Az újra növő haj tö-
ve természetesez az eredeti színében
csillogott és így a szintelenítést min-
den hónapban meg kellett ismételni.

Ez a kezelés annyi pénzbe került a
hölgynek, hogy végül is elhatározta:
nem folytatja tovább. Valamit azon-
ban mégis kellett tennie, mert mi-
helyt a szintelenítést abbahagyta,
kétszínű lett a haja: a külső rész
tompasárga, az alsó rész sötétbarna.
A fodrász azt a tanácsot adta neki,
hogy a hajnak szintelenített részét
fessék meg hennával. A fiatal hölgy
belement az ajánlatba, de amikor a
procedura után tükörbe nézett, óriási
rémülettel vette észre, hogy a hen-
nával kezelt haj teljesen megzöldült.
Nem olyan enyhe, poétikus zöld volt
ez a szín, hanem valóságos sötétzöld.
Mintha süri fü nőtt volna a fején.

A csuffátott hölgy elkeseredésében
beperele a fodrászt. A tárgyaláson,
amelyre rengeteg nő ment el, a bíró-
ság egész sereg fodrászt hallgatott
ki szakértő gyanánt. A bepanaszolt
fodrász ártatlanságát hangoztatta.
Elmondta, hogy egyáltalán nem ritka
a praksisában az az eset, mikor a
tulságosan meggyötört és különböző
szerekekkel kezelt haj máról-holnapra
megzöldült. Ez a megzöldülés telje-

ORIENT BIOSKOP

Szerdán, 19-én, 5, 7 és 9 órákor. Csütörtökön, 20-án, 5; 7 és 9 órákor

Nevető-orkán! **Nevető-orkán!**

Kohn és Kelly a tengerparton.

Vigjáték 7 felvonásban.

Főszereplők: Georg Sidney, Mack Swan, Vera Gordon.

Jön! Jön! Jön!

A pogány.

sen független attól, hogy a felhasználót festőszerben van-e fémes alkotórész. A jelen esetben is a legtisztább hennagyökeret használta fel, olyan anyagot, amely normális körülmények között enyhén vöröses, de semmiképpen sem zöld színt ad a hajnak.

A kihallgatott szakértők megerősítették a fodrász előadását. Valamennyien azt állították, hogy a természetes henna önmagában soha sem zöldíti meg a haját. A bíróság ezen az alapon felmentette a fodrászt. A tetemes perköltségeket is a panaszos fiatal hölgynek kell viselnie.

Egy dán orvos, Svendt Lomholt, aki kitűnő kozmetikus hírében áll, az itéllettel kapcsolatban figyelmeztetést tett közzé a lapokban azokhoz a hölgyekhez, akik a panaszoshoz hasonlóan kezeltek, vagy akarják kezelni hajukat. A bíróság állásfoglalása, ugyemend, joggal óvhatja a hölgyeket attól, hogy teljesen kiszolgáltatassák magukat a különböző festőszereknek.

— Higyjék el a hölgyek — fejezi be cikkét a dán orvos — hogy a legjobb eszköz, amellyel a haját kezelni ajánlatos — a fésű és az olló.

Felelős szerkesztő távol, a szerkesztésért felel: **Juhász Ferenc.**

Idősebb, de egészséges 255

gyermekszertető nő, perfektül németül beszélő előnyben, aki a háztartásban is segédkezik, 3-8 éves gyermekekhez **kerestetik.**

Reflektánsok a fizetési igény megjelölésével irjanak „Vertrauenswürdig” jelige alatt a lap kiadóhivatalába

„SAJT à la Trapist”

Izletes, nem romlik és tartóssága garantált, nagyobb zsirtartalommal **23 Din**, kisebb zsirtartalommal **20 Din kg-ként**, 5 kg-nál nagyobb vétel esetén franko postán vagy vasuton. Ajánlja kitűnített régi tejszarnoka és sajtgyára **Josif Hermannak, Kocsanici,** (Savska Banovina.) Kivanatra arjegyzeket küldök tejtermékeimről: sajt, vaj és túró. 256

ZSÁK

PONYVA ZSINEG

legolcsóbban

Avram Schiff

zsák- és ponyvakölcsönzőnél.

Afrik, lószőr és **lótakarók** gyári lerakata.

Hevederek, tömlők stb.

NOVI SAD: Telefon: 24-03. Telegr.: Jutešif.

Fiók: Beograd-Sava.

Kérjen árajánlatot!

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál, Velikibeckerek

BALKAN BIOSKOP

Szerdán, február 19-én 5, 7 és 9 órákor

KÉTNEJÜSÉG.

Nagy szerelmi dráma 6 felvonásban.

F. ZOBELTITZA regénye

Főszereplők: Betty Amann, Lotie Lorring és Heinrich George.

Szakképzett 250

téglamester, 30 éves gyakorlattal, bármilyen szisztémájú égetőkemencéhez téglamesternek

ajánkozik.

Megkereséseket „Téglamester” jeligére a kiadóhivatal továbbítja.

A kiadóhivatal telefonja — 21.

A szerkesztőség telefonja 281.

MŰJÉG

legolcsóbban vagóntételekben

1930 március végéig

—: szállítható —:

Binder és Polgár

Faipari és kereskedelmi részvénytársaság,

Zemun. 54

Uj kedvezmény

vendégeinknek!

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére nyújtott

20⁰/₀

kedvezményt szobaárainkból,

10⁰/₀

kedvezményt olcsó éttermi árainkból (menut kivéve), módunkban van az UJSÁG kiadóhivatalával létesített megállapodás alapján kibővíteni a

MAGYAR KIR. OPERAHÁZ,
NEMZETI SZINHÁZ,
KAMARA SZINHÁZ

előadásaira szóló mérsékelt árujegyekkel. Tekintettel a nagy keresletre kérjük szoba- és színházjegy-rendelését két-három nappal előbb velünk közölni.

Park-szálloda

Budapest, 1051

szemben a Keleti pályaudvar érkezési oldalával.

(Nincs kocsiköltsége).

Meghívó.

A Velikibeckereki Cukorgyár Részvénytársaság Beograd, f. évi március hó 9-én délelőtt 9 órákor

XIX. rendes közgyűlését

tartja meg beogradi irodahelyiségeiben (Kralja Petra ulica 42/II.) a következő tárgysorozattal:

1. Jegyzőkönyvvezető és két részvényes választása a jegyzőkönyv hitelesítése és a szavazatok megszámlálása végett.
2. Az igazgatóság jelentése és az 1929. üzletévi mérleg és zárszámadások előterjesztése, valamint határozathozatal a tiszta nyereség hováfordítása iránt.
3. A felügyelő-bizottság jelentése az 1929. üzletévről.
4. Határozathozatal az igazgatóság, valamint a felügyelő-bizottság működése, a zárszámadások, valamint az indítványozott nyereségfelosztás jóváhagyása és az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére megadandó felmentvény tárgyában.
5. A felügyelő-bizottság választása.
6. Az alapszabályok 14. §-ának megváltoztatása.
7. Egy igazgatósági tag megválasztása.
8. Esetleges indítványok.

Részvényesek, akik a jelen közgyűlésen résztvenni óhajtanak, kötelesek részvényeiket az alapszabályok 16. §-a értelmében legkésőbb 5 nappal a közgyűlés megtartása előtt, vagyis folyó évi március hó 4-ig bezárólag a cukorgyár pénztáránál Veliki Bečkerekben, vagy a Jugoslovénski Kreditni Zavod Beograd, Knez Mihajlova ul. 17., avagy a Magyar Leszámitoló és Pénzváltobanknál Budapest, V., Dorottya ucca 6., vagy a Lombard Odier bankháznál Genf, vagy a Zentraleuropäische Länderbanknál Wien, vagy a Bank für Handel & Industrie, ehemals Länderbanknál Prag, letétbe helyezni. 10 részvény egy szavazatra jogosít.

Beograd, 1930. évi február hó 1-én.

A Velikibeckereki Cukorgyár Részvénytársaság Beograd igazgatósága.

257

Szerkesztésért és kiadásért felel: Dr. Mara Jenő lapszerkesztő, Velikibeckerek.

Árverési hirdetmény.

Vagyonbukott Trebić Jovan csődtömegéhez tartozó és a csődletár 1-3. és 5-32. tételei alatt összeírt üzleti berendezés, továbbá a csődletár 677-683. és 728-442. tételei alatt összeírt rőfősáruk a csődválasztmány határozata alapján **1930 február hó 24-én d. u. ó órákor** (irodamban, Vel. Bečkerek, Pupinova ucca 11. szám alatt) tartandó írásbeli ajánlati árverésen eladtnak.

Ugy az üzleti berendezés mint a rőfősáruk külön lesznek eladva.

Árverelő kötelesek ajánlataikat zárt borítékban az árverés megkezdéséig nálam beadni, egyben bánatpénzül kötelesek fizetni és pedig az üzleti berendezésre vonatkozó ajánlatoknál 3000 dinárt és a rőfősáruknál 4000 dinárt.

Vevő köteles az üzleti berendezést 1930 március hó 16-án átvenni, míg a rőfősárukat 1930 február hó 25-én délután 2 órákor.

A vevő a vételárat az árverésen készpénzben köteles azonnal kifizetni, viseli továbbá a kincstári vételi illetéket.

A csődtömeg nem szavatol sem az áruk mennyiségéért, sem minőségéért.

Az üzleti berendezés és az áru megtekinthető délutánonként; közbenjöttömme, 2-4 óra között.

A választmány fentartja magának a jogot, hogy az ajánlatok közül egyiket sem fogadja el, hanem akár nyomban, akár későbbi időpontban szóbeli árverést tartson. Ez utóbbi esetben a legmagasabb írásbeli ajánlattevő az árverés befejezéséig ajánlatához kötve marad.

Sejteri Nikola ügyvéd, mint vb. Trebić Jovan csődtömegének gondnoka.

Eladó tavaszi szállításra nagyobb mennyiségű fajtiszta, nemes **gyümölcsfa,** diszfa, diszcsereje és vadonc 175 **báró Tallián Tibor** mártalelei gyümölcsfaiskolájában **Nova Kanjiža** (Bánát). Árjegyzeket díjmentesen küld **Nagy Mihály Antal** faiskola kezelő

Kevesli üzleti forgalmát

?

- 1 szerű a segítség;
- 2 ségtelenül nyer,
- 3 szorosra emeli a forgalmat,
- 4 szeres vevőköre lesz, ha
- 5 lates hirdetésekkel
- 6 hatós reklámot csinál
- 7 ről-hétre a „Torontál”-ban.